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Professionshøjskoler, der er godkendt til udbud af uddannelsen til professionsba-
chelor som pædagog 
 
 

Orientering om praksis og opmærksomhedspunkter i forhold til 
sagsbehandlingen af ansøgninger om dispensation fra det fast-
satte timetal i praktikperioderne i bekendtgørelse om uddannel-
sen til professionsbachelor som pædagog 
 

Praksis 
Efter indførelsen af den nye dispensationsadgang pr. 1. juli 2016 i § 22 a i bekendt-

gørelse om uddannelse til professionsbachelor som pædagog er der indkommet i alt 

45 ansøgninger om nedsat timetal i praktikken. Ansøgningerne har hovedsageligt 

været i forhold til 2. og 3. praktikperiode, som startede den 1. december 2016.  

 

Efter praktikken er startet pr. 1. december 2016 er der dog indkommet yderligere 4 

sager, hvor af 3 ligeledes vedrører en praktikperiode, som allerede var startede den 

1. december 2016.  

 

Styrelsen for Videregående Uddannelser (UDS) har siden den 1. juli 2016 truffet 

afgørelse i 48 sager og har meddelt afslag i 31 sager og bevilget dispensation i 15 

sager - to sag er blevet trukket af den studerende. For så vidt angår de 3 sager, der 

er indkommet efter den 1. december 2016, og hvor praktikken er startet den 1. de-

cember 2016, forventer styrelsen ikke at kunne nå at træffe afgørelse i inden jul. 

 

Det kan på baggrund af de afgjorte sager konstateres, at 2/3 af ansøgningerne får 

afslag på dispensation og 1/3 får bevilget dispensation til en nedsættelse af timetal-

let til 25 eller 28 timer pr. uge. 

 

Ansøgningerne spænder vidt, men der er en overvægt af ansøgninger på baggrund 

af psykiske lidelser. 

 

Generelt har styrelsen ved afgørelsen af sagen lagt vægt på, hvilket skånebehov den 

studerende selv angiver at have og sammenholdt dette med de lægelige oplysninger 

i sagen. Oplysninger om erfaringer fra tidligere praktikophold har været tillagt be-

tydning, særligt hvis institutionen i sin uddannelsesfaglige vurdering har bekræftet 

den studerendes vanskeligheder og vurderet, at den studerende ville kunne opnå 

læringsmålende for den kommende praktik. 

 

Efter fast praksis gives der ikke dispensation for mere end én praktikperiode ad 

gangen. Desuden kan der konstateres, at der heller ikke er givet dispensation til 

studerende i 1. praktikperiode på baggrund af de hidtil indkomne sager. Dette er 
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begrundet i, at den studerende endnu ikke har gjort sig erfaringen med pædagog-

arbejdet, hvorfor der vanskeligt kan argumenteres for at netop et nedsat timetal er 

bydende nødvendigt for den pågældende. Særligt i forhold til 3. praktikperiode har 

praksis været lidt mere lempelig, hvilket både skyldes den studerendes tidligere 

erfaringer fra de to foregående praktikperioder, samt det forhold, at den studeren-

de er kommet langt i sin uddannelse, hvilket alt andet lige må komme den stude-

rende til gode. 

 

En del af ansøgningerne kommer fra studerende, som anfører helbredsmæssige 

årsager i forhold til bevægeapparatet eller anfører psykiske problemer/lidelser, og 

hvor de angiver vanskeligheder ved fysisk betonet arbejde eller at være samme med 

andre mennesker i længere tid ad gangen. I forhold til afgørelsen af disse sager, har 

styrelsen særligt lagt vægt på, at nedsat timetal ikke vurderes at kunne afhjælpe 

disse årsager, idet det samtidigt vurderes at være et forventeligt arbejdsvilkår for en 

pædagog, at pågældende skal kunne tåle, at arbejdet til dels er fysisk krævende, 

dels at der er kontakt med mange mennesker. Der vil derfor som udgangspunkt 

ikke kunne gives dispensation, hvis den studerende ønsker nedsat tid på grund af 

vanskeligheder med at klare sædvanligt forekommende arbejdsvilkår for en pæda-

gog. 

Hvad skal professionshøjskolen påse før sagen indsendes til 
UDS? 
Lægeerklæringen 

At der foreligger en aktuel lægeerklæring som - helst udførligt - beskriver, hvad der 

påvirker den pågældende studerendes helbredsforhold i negativ retning, hvilke 

skånebehov den pågældende har, og hvorledes dette skånebehov bedst kan tilgode-

ses. Lægeerklæringer, der kun indeholder en diagnose og en anbefaling af et be-

stemt timetal i praktikken, lever ikke op til kravene om at beskrive den studerendes 

helbredsgener og heraf følgende skånebehov. En sådan sag vil enten blive hjemvist 

eller - hvis der er tale om en ansøgning, der er modtaget kort før praktikken skal 

starte - blive afgjort (og det vil i så fald blive et afslag) på det foreliggende grundlag. 

 

Det er vigtigt, at de studerende forstår, at de ikke bare kan indsende en ny lægeer-

klæring eller en ny ansøgning om dispensation, når styrelsen først har afgjort sagen 

og f.eks. meddelt afslag på dispensation. Dette er begrundet i, at en anmodning om 

genoptagelse af en sag vurderes efter almindelige forvaltningsretlige principper, 

hvilket betyder, at en allerede afgjort sag kun kan genoptages, hvis der foreligger 

nye oplysninger, som må antages at ændre grundlaget for den tidligere trufne afgø-

relse. En ny lægeerklæring eller en ny lægefaglig vurdering, som ikke er begrundet i 

ny sygdom eller forværring af den bestående, vil derfor som altovervejende ud-

gangspunkt ikke kunne føre til genoptagelse af den afgjorte sag. 

 

Den studerende skal derfor oplyse sagen bedst muligt allerede ved første ansøg-

ning.  

 

Den studerendes egne oplysninger i ansøgningen 

Det er vigtigt, at den studerende - med egne ord - beskriver hvilke forhold, der be-

laster den pågældende, og hvorfor pågældende mener, at nedsat timetal netop i 

deres situation er nødvendig, for at den pågældende kan gennemføre praktikforlø-

bet. Den studerendes egne erfaringer fra enten tidligere arbejdsforhold eller tidlige-

re praktikperiode bør ligeledes angives.  
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Det er vigtigt, at den studerende kan argumentere for behovet for nedsat tid, idet 

ansøgningen ellers let kommer til at fremstå som et ønske om at arbejde mindre 

uden et reelt bagvedliggende behov. 

 

Den uddannelsesfaglige vurdering 

Den uddannelsesfaglige vurdering skal foretages af uddannelseslederen ved den 

institution, hvor den studerende er indskrevet. 

 

Styrelsen har konstateret, at det i mange sager er praktikvejlederen/praktik-

koordinatoren/studievejlederen som foretager den uddannelsesfaglige vurdering. I 

henhold til § 22 a i pædagogbekendtgørelsen, så skal den uddannelsesfaglige vur-

dering foretages af uddannelseslederen. Dette er begrundet i, at det i sidste ende 

skal være en fra ledelsen, som på institutionens vegne foretager vurderingen. Den-

ne vil så se alle ansøgningerne og dermed kunne vurdere om, der skal andre tiltag 

til i forhold til de studerende i form af studievejledning e. a. 

 

Når uddannelseslederen foretager vurderingen, må dette meget gerne ske på bag-

grund af input fra praktikvejledere eller andre, som kender den studerende. Disse 

input må gerne videreformidles som begrundelse fra den uddannelsesfaglige vur-

dering i f.t. styrelsen. 

 

Uddannelseslederen skal ikke forholde sig til hverken den lægefaglige vurdering 

eller den studerendes anbringender ud over det forhold, at den studerende ønsker 

timetallet nedsat til x timer. I den uddannelsesfaglige vurdering skal institutionen 

konkret - ud fra den studerendes studieforløb - vurdere, om den studerende kan 

leve op til læringsmålene, uanset at praktikken nedsættes til x antal timer pr. uge.  

 

Det skal af vurderingen fremgå hvilke oplysninger, der er lagt vægt på, og instituti-

onen skal forholde sig konkret til, om den studerende - selvfølgelig under forud-

sætning af, at pågældende møder op i praktikken i det antal timer, som vurderin-

gen gives i forhold til - vil kunne opnå læringsmålene. Hvis institutionen er i tvivl 

eller hvis den studerende har andre problemer, som institutionen vurderer, kan 

indvirke på udbyttet af praktikforløbet, så oplys herom. 

 

Hvis den studerende har angivet oplysninger om sidste praktikforløb, skal institu-

tionen undersøge om, det er en korrekt gengivelse og tage stilling til om erfaringer-

ne fra det/de tidligere praktikforløb harmonerer med den uddannelsesfaglige vur-

dering.  

Studievejledning 
Det er professionshøjskolernes forpligtelse at vejlede de studerende om både mu-

ligheden for at søge dispensation til et nedsat timetal i praktikken, men det er sam-

tidigt også professionshøjskolernes forpligtelse at vejlede den studerende, hvis den 

konkrete studerende vil søge nedsat timetal, fordi den pågældende af den ene eller 

anden grund har problemer med at klare arbejde som pædagog. I en sådan situati-

on vil et nedsat timetal ikke være svaret for den studerende. 

  

I forhold til ansøgning om dispensation på grund af lægebehandling eller lægeordi-

neret behandling, så kan institutionerne vejlede om, at der efter praksis ikke gives 

dispensation til et nedsat timetal i praktikken, da den studerende har de samme 



 

 Side     4/4 

Styrelsen for Videregående 

Uddannelser 

 

 

rettigheder, som en ansat har, til at få fri fra arbejdet (praktikken), når dette skyl-

des lægebehandling. 

 

Der henvises til en nylig afsagt dom på området: 

https://www.hk.dk/raadogstoette/sygdom/ret-til-fravr-ved-lgebesg 

 

Offentliggørelse af styrelsens afgjorte sager 
Styrelsen har vurderet, at professionshøjskolerne bør have mulighed for at kunne 

søge vejledning i styrelsens praksis, således at de kan vejlede de studerede herom. 

Styrelsens praksis vil derfor blive offentliggjort på retsinformation i lighed med 

f.eks. Ankestyrelsens praksis. 

  

Vi har udvalgt knap 10 sager, som er repræsentative i forhold til de lidelser og han-

dicaps, som de studerende angiver som begrundelse for at søge nedsat tid, og som 

vi vurderer, kan tjene som vejledning for professionshøjskolernes sagsbehandling 

fremadrettet. 

 

Sagerne lægges inden jul på www.retsinformation.dk og kan fremsøges enten via 

LEP-loven (lovbekendtgørelse nr. 1147 af 23. oktober 2014) eller via bekendtgørelse 

om uddannelse til professionsbachelor som pædagog (bekendtgørelse nr. 211 af 6. 

marts 2014). 

Indsendelse af dispensationsansøgninger 
Styrelsen skal præcisere, at enhver ansøgning om dispensation indeholder person-

følsomme oplysninger, hvorfor den skal sendes fra en postkasse, der kan sende 

sikkerpost til styrelsens sikre postkasse: studenterklager@ufm.dk 

 

Styrelsen har modtaget hovedparten af ansøgninger om dispensation i forhold til 

en praktikperiodes start pr. 1. december 2016 i løbet af november måned - særligt i 

den sidste halvdel af november. På den baggrund er vi nødt til at pointere, at an-

søgningen skal foreligge i styrelsen senest 6 uger FØR praktikperioden skal starte, 

da vi ellers ikke kan nå at træffe afgørelse i sagen så betids, at den studerende kan 

nå at drage fordel af en eventuel dispensation. 

 

 

Med venlig hilsen 

 
Rikke Lise Simested 

Fuldmægtig 
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